

## НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОФЕССОРА В.Т. ИЛЛАРИОНОВА

**Н.В. ИВАНОВА**

*Нижегородский государственный педагогический университет*

e-mail: [ist@unn.ru](mailto:ist@unn.ru)

Статья представляет собой краткий обзор личного фонда известного горьковского историка В.Т. Илларионова. Фонд хранится в Центральном архиве Нижегородской области и насчитывает в своём составе более 1200 единиц хранения. Это черновые записи, неопубликованные статьи, отзывы различных лиц на работы В.Т. Илларионова, рецензии самого В.Т. Илларионова на книги и научные работы различных авторов, материалы и документы, связанные с научной, педагогической, служебной и общественной деятельностью учёного, переписка и книги с автографами и дарственными надписями авторов. Материалы фонда представляют интерес для исследователей истории отечественной науки, особенно истории археологии, а также для изучения истории исследований палеолита в СССР.

Ключевые слова: архив, преподавание, археология, историография, заведующий, университет, наследие.

Горьковский историк Виктор Трофимович Илларионов (1901-1985 гг.) известен широтой своих научных интересов. Перечень его трудов включает работы как по истории революционного движения в Нижегородской губернии, так и по быту старообрядцев Поволжья, истории изучения древнего Китая, нижегородской археологии, историографии палеолита.

С юности В.Т. Илларионов проявил себя как активный общественный деятель. Он занимался журналистикой, архивным делом, краеведением. Он был членом Нижегородской археолого-этнологической комиссии, организованной в середине двадцатых годов XX в., заведующим Нижегородского бюро Истпарта и Нижегородского отделения РОСТА, комиссаром Государственного архивного фонда РСФСР по Нижегородской губернии. В.Т. Илларионов участвовал в создании губернского научного общества по изучению местного края, в организации Нижегородского музея революции.

Заметный вклад В.Т. Илларионов внёс в составление археологической карты Нижегородской губернии. Но наиболее известна его книга «Введение в историографию древнейшей истории», которая написана на основе материалов его кандидатской и докторской диссертаций. Стержнем его работы является историография палеолита, исследуя которую, он затрагивает целый ряд смежных областей знания, связанных с четвертичным периодом, начиная с геологии, палеогеографии, палеоботаники и палеозоологии и заканчивая антропологией. Отзываясь об исследовании В.Т. Илларионова, П.П. Ефименко писал, что «в столь широком охвате история исследования ископаемого человека на территории СССР разработана впервые лишь В.Т. Илларионовым».<sup>1</sup>

Как преподаватель высшей школы В.Т. Илларионов занимался активной пропагандой археологического наследия. Он стал автором первой учебной программы курса «Основы археологии» историко-филологического факультета Горьковского университета. Собирая наглядный материал и организуя учебную археологическую практику, В.Т. Илларионов установил контакты с научными центрами Москвы и Ленинграда, с ведущими отечественными специалистами – археологами, антропологами, палеогеографами. Более десяти лет в Горьковском университете действовал возглавляемый им студенческий кружок археологии и этнографии. Виктор Трофимович устраивал выезды студентов на раскопки в академические экспедиции страны, проводил археологические экскурсии по памятникам Горьковской области, готовил участников раскопок к выступлениям на Всероссийских и Всесоюзных студенческих конференциях. Многие кружковцы стали впоследствии преподавателями высшей школы, научными работниками.

Долгое время, даже после выхода на пенсию, В.Т. Илларионов оставался научным консультантом на кафедрах исторического факультета Горьковского университета и членом специализированного учёного совета по защите диссертаций.

<sup>1</sup> Центральный архив Нижегородской области (ЦАНО). – Ф.6161. – Оп. 1. – Д. 104. – Л. 63.





В результате такой активной общественной, научной, преподавательской деятельности накопились записи, черновики, документы, письма, фотографии и другие материалы, представляющие интерес не только для их владельца. Поэтому профессор Илларионов решил передать свой личный архив в дар Государственному архиву Горьковской области. Это произошло 11 мая 1965 г. Единственным условием В.Т. Илларионова при передаче документов был запрет: не выдавать документы для использования без его разрешения и не пользоваться материалами в течение пяти лет после его смерти.

В автобиографической заметке, написанной по вопросу о причине прижизненной сдачи большей части личных документов в государственный фонд, В.Т. Илларионов писал, что его архив «представляет некоторый интерес для исторической, общественной, в частности, культурной жизни Нижегородского – Горьковского Поволжья; архив характеризует формирование в 20-е и 30-е годы советского работника интеллектуального труда, вышедшего из рабочей среды (сын слесаря), в условиях свершения Октябрьской социалистической революции, то есть в период, когда ещё не существовало современных условий подготовки кадров: школа – вуз – аспирантура – кафедра, чем и объясняется зигзагообразность пройденного пути. Считаясь с этим аспектом, представили бы интерес архивы работника любой другой профессии интеллектуального труда: инженера, механика, медика и т.п., если бы такие архивы могли сохраниться в должном порядке... Невелик эгоизм сдающего документы в Государственный архив. Выражается он, прежде всего, в том, чтобы оттолкнуться от груза прошлого, ставшего «архивным», и сосредоточиться, в этих условиях, всецело на работе во вновь и строго размеренном масштабе (в «новых условиях» – это – без обязательной службы в университете или другом учреждении)»<sup>2</sup>.

Сданные материалы были зарегистрированы как фонд № 6161. Пополнение его произошло в июне и сентябре 1986 г., когда после смерти отца, последовавшей 22 января 1985 г., дочь Виктора Трофимовича Л.В. Клопова отдала на хранение в Государственный архив Горьковской (ныне Нижегородской) области комплект собранных им документов. В результате сформировалось обширное собрание дел, распределённых по четырём описям, насчитывающим более тысячи двухсот единиц хранения.

Фонд В.Т. Илларионова состоит из печатных работ, рукописей, отзывов различных лиц на его работы, отзывов и рецензий В.Т. Илларионова на книги и научные работы различных авторов, материалов и документов, связанных с научной, служебной и общественной деятельностью, переписки и книг с автографами и дарственными надписями авторов.

В каждой из четырёх описей дела собраны за определённый промежуток времени, причём эти временные промежутки взаимно перекрывают друг друга. Так, опись № 1 содержит документы за 1918-1966 гг., опись № 2 – за 1918-1968 гг., опись № 3 – за 1912-1978 гг., опись № 4 – за 1946-1987 гг. В описях материал систематизирован по следующим основным разделам: творческие материалы, биографические, материалы о служебной и общественной деятельности, переписка с разными лицами и организациями, книги с дарственными надписями авторов.

Раздел «Творческие материалы» описи № 1 содержит опубликованные научные труды В.Т. Илларионова по археологии, истории края, революционного движения, историографии, работы о принципах планирования науки, записи об участии в дискуссиях. В этот раздел помещены также неопубликованные тексты по археологии и по другим вопросам; библиографические материалы; отзывы и рецензии на работы В.Т. Илларионова по истории революционного движения и по археологии; отзывы самого В.Т. Илларионова на диссертации; материалы о его научной деятельности. Опись № 3 дополняет этот раздел текстами докладов и выступлений В.Т. Илларионова, опись № 4 – статьями, мемуарными записями и лекциями для студентов.

Во всех описях отдельно вынесены биографические сведения, которые разбросаны и по другим разделам. Так, «Материалы о служебной и общественной деятельности» содержат сведения о работе В.Т. Илларионова в кооперативном товариществе соромовских рабочих «Экономия», о нижегородском отделении Российского телеграфного агентства и журналистской деятельности Виктора Трофимовича, о его работе в губернском (краевом) исполкоме и крайплане, в Нижегородском музее революции, геологическом музее, Горьковском государственном университете им. Н.И. Лобачевского (ныне ННГУ) и педагогическом институте им. А.М. Горького (ныне НГПУ).

<sup>2</sup> ЦАНО. – Ф. 6161. – Оп. 2. – Д. 33. – Л. 1, 2.



Особый интерес представляет переписка ученого. Список корреспондентов В.Т. Илларионова включает более 250 имён и названий различных обществ, организаций и учреждений. Эти имена и названия говорят о разнообразной деятельности и многосторонних интересах такого активного и творческого человека, каким был В.Т. Илларионов. Его корреспондентами были писатели, художники, политические деятели, известные историки и выдающиеся археологи. Чтобы обозначить ценность собрания писем, достаточно назвать имена А.М. Горького, В.Г. Короленко, С.Ф. Платонова, Ю.В. Готье, А.А. Спицына, В.А. Городцова, Б.С. Жукова, Г.Ф. Дебеца, В.И. Равдоникаса, П.П. Ефименко.

Собрание писем дополняют фотоиллюстрации, помещённые в специальном разделе описи № 2, а также фотографии и фоторепродукции, собранные в описи № 4. Отдельное место занимают подаренные В.Т. Илларионову книги с дарственными надписями.

В материалах к научным работам преобладают материалы по истории изучения древнейшего прошлого человечества – по палеолиту и смежным вопросам. Это 214 тетрадей с выписками из различных работ о методах исследования палеолитического периода, периодизации, стратиграфии и синхронизации палеолита, антропогенезе, палеозоологии, палеоботанике, геологии, флоре и фауне четвертичного периода, истории изучения искусства палеолита, верованиях древнейшего человека. В.Т. Илларионов не ограничивался информацией о древнем каменном веке на территории Советского Союза. Он собирал сведения и по различным странам мира. Среди его записей содержатся фрагменты научных работ по истории изучения древнего каменного века стран Европы, представлена библиография по палеолиту стран Азии (Афганистан, Бирма, Вьетнам, Индия, Аравия), Африки (Египет), Америки (Канада, Мексика), а также по Арктике и Гренландии.

Личный фонд В.Т. Илларионова представляет интерес для широкого круга исследователей. В нём можно найти материалы, связанные как с новой, так и с древнейшей историей. Он полезен также и для исследователей истории археологической науки, особенно истории изучения палеолита в СССР. Сохранившиеся рецензии и отзывы о сочинении В.Т. Илларионова передают атмосферу академической науки 30-40-х годов, когда осмысление проблем палеолита происходило в ожесточённых спорах, зачастую деливших исследователей на крайние, непримиримые противоположные лагеря.

Кроме того, сам В.Т. Илларионов отмечал ценность архивов любого работника интеллектуального труда – представителя отечественной интеллигенции, сформировавшейся в XX столетии. С течением времени становится очевидно, что эта ценность только возрастает.

## SCIENTIFIC LEGACY OF THE PROFESSOR V.T. ILLARIONOV

**N.V. IVANOVA**

*Nizny Novgorod State Pedagogical University*

*e-mail: [ist@umn.ru](mailto:ist@umn.ru)*

The article by N.V. Ivanova «Scientific Legacy of the Professor V.T. Illarionov» is about review of the personal fund of professor V.T. Illarionov, keeping in the Central Archives of Nizhegorodsky region. The author analyzed the structure of this fund, numbers more, than 1200 files. It is consist of scientific notes, reviews, rough copies of articles, materials and documents, which concerns of scientific, social, official, pedagogical activity of V.T. Illarionov. Letters of outstanding Russian and soviet historians and archaeologists, such as, S.F. Platonov, U.V. Gotie, A.A. Spitsin, V.A. Gorodtcov, P.P. Efimenko and others – are most valuable part of the fund. This documents are very interesting for the investigation of the history of the native science, especially of the history of the archaeology of 20-30-th years of the XX century and for investigators of the history of the Paleolithic Period, too.

Key words: archive, archaeology, historiography, university, holder, professor, heritage.